

你的心聲



徵稿啟事

本版歡迎各界人士投稿，來稿內容和題材不限，文責自負，每篇在600字以內，可用實名或筆名發表，但原稿需註明真實姓名和聯繫方法。如刊用將付薄酬。

投稿及查詢，請電郵至：opinion@lionrockdaily.com

遷貨櫃碼頭建屋值得研究

陳志實 地產精英總會主席

被稱為「市區最後一塊大型靚地」的葵青貨櫃碼頭用地，在2018年曾獲土地供應專責小組看中，研究重置碼頭及收回港口後勤用地再發展，政府當時指此舉會影響香港貨運物流業發展，最終未有採納。但5年過去，疫後經濟復甦速度不似預期，再加上鄰近港口競爭等不利因素，曾為世界第一港口的香港，近年排名節節下跌，預計香港國際貨櫃碼頭今年貨櫃吞吐量，將由2019年的1,800萬個標準箱，下跌至約1,400萬個，跌出全球港口吞吐量排行榜前十名。

本港作為內地和世界貿易往來的重要中轉站，隨着全球一體化加速，部分貨物不再經香港中轉，再加上鄰近城市港口更具成本優勢，本港貨運量難免下跌。葵青貨櫃碼頭的閒置土地愈來愈多，就如香港國際貨櫃碼頭九號貨櫃碼頭北，已由2020年開始陸續停止使用19公頃土地，2022年更全面閒置停用，確實是土地資源浪費。

面對葵青貨櫃碼頭產能過剩的問題，其實可透過與大灣區多個港口整合，建立一個世界級的港口，以發揮最大的經濟效益。佔據了大面積價值極高土地資源的貨櫃碼頭可搬遷至非市中心位置，空出的珍貴土地作房屋之用。

較「明日大嶼」的造地方案，葵青貨櫃碼頭位處市區，附近有青衣、荔景及美孚3個港鐵站，交通四通八達，地理位置較「明日大嶼」所處的交椅洲優勝，不用一筆大接駁交通基建費用，也省卻巨額的填海工程費用。搬遷貨櫃碼頭，在原地建屋確是值得政府重新研究的方案。

教育要因材施教

晉弟

新生代學生學習危機，已經引起全球學術界的關注。大學生課重金依賴補習，引伸出不同的「學習危機」。以香港為例，部分大學生每天待在圖書館自修3小時或以上，但是學術質量和考核成績還是原地踏步。大學增加資源發展學生心理諮詢中心、學業輔導中心，但學生的心理素質和學業等問題，並未得到很好解決。政府和各大專院校不斷探索教學改革，青年教師們也投入很多精力，但反映在多項學習指標上，近年大專學生的綜合能力卻是退步了。

仲尼曰「學而時習之，不亦樂乎？有朋自遠方來，不亦樂乎？」從事教育界，最大的滿足感，莫過於「教與學」因材施教教學相長。但現在的大專院校，師生的交流互動不高。據了解，那些來自基層的清貧學生，小康家庭的第一代大學生，和來自單親家庭等群組，與教師的互動交流更少。研究指出，提高師生互動交流頻率，對學生學術知識技巧掌握，學習能力提升，自我認知和自信心等方面均有正向影響，對前述三類學生的影響更大。

高等教育的成功與否，有兩點特別值得關注，一是教師對學生學習操作作好的引導，學術指導的及時回饋；二是教師對學生未來職業生涯規劃的及時指導領航人生。頂尖的大學更關注學生在校期間因材施教過程。學生畢業成才不一定是高校的功勞，很多時都要依賴自身努力和在社會中歷練的結果。高等教育強調因材施教自主研習，最主要是引導學生，為未來的終身學習和生涯發展打好堅韌基礎。

校園
壁報板

曾壁山(崇蘭)中學為慶祝一百周年校慶，日前與華夏文物收藏家組織「昔珍薈舍」合辦「昔珍瑰寶·展耀中華—商代至清代」文物展。作為校慶頭炮活動，是次共展出70多件價值不菲珍藏，部分稀世文物更是首度展出，包括清代帝王的龍袍和聖旨，以及古代青銅器和錢幣等，校方冀透過展覽讓學生和公眾近距離欣賞這些藏品，了解中國歷史和中華文化。

■展品包括清代繡龍袍，彌足珍貴。

中學辦文物展 近觀龍袍聖旨



■唐代的「南青北白」瓷碗。



■學生和公眾可近距離欣賞藏品。

逾70件涵蓋石器時代至二十世紀的珍貴文物，分為三大主題，其中「明清珍品」展區涉及清代帝王的龍袍、聖旨及寶譜，讓嘉賓了解清朝宮廷文化；而「生活工藝」區擺放從古代的青銅器、瓷器等各種器皿，展示中國獨特工藝特色；「錢幣經濟」區則有大批古代錢幣和貨幣，探索當時的經濟發展；場內另設有5個專題文物展覽房間，包括首次展出的「南青北白」瓷碗、遼銘文金銀盤、商銘文青銅爵杯。

昔珍薈舍主席李百貴表示，「南青北白」瓷碗代表唐代南北方兩種重要瓷器工藝，越窯青瓷是進貢上品，而邢窯白瓷則需要精湛技術才能做到透白無瑕，反映在唐朝已擁有超凡陶瓷工藝。

展覽期間特設導賞活動，由曾壁山(崇蘭)中學的學生擔任導賞員，負責同學均經過專業訓練，由他們講解重點文物，可以讓參觀同學了解文物的背景和歷史，推廣並傳承中華文化。學生導賞員之一劉穎(5A班)表示，「這次展覽加深對龍袍的認識。最初參加成為導賞員是想增加對中國文物認識，並體驗一下博物館解說員的工作。真正成為導賞員後不僅令我了解到文物背後故事，也讓我面對眾多參觀者時能夠臨危不亂，把我的知識與大家分享。這次經驗令我受益匪淺，是很難得的嘗試機會。」

《論語》學界徵文 推廣中華文化

《論語》是儒家經典著作，為中華文化的瑰寶。為鼓勵學生們多讀《論語》、培養寫作興趣，中國友好和平發展基金會聯同超藝理想文化學會主辦「世說論語全港學界徵文比賽」，歡迎全港大學和中小學生以此為主題，闡發如何在日常生活中的啟發和實踐，得獎者除獲現金獎外，將獲邀到北京出席頒獎典禮和參觀學習，感受歷史古都和全國文化中心。

比賽啟動儀式日前在浸會大學饒宗頤國學院舉行。是次比賽分初中組、高中組、大學和專上學院組，參賽文章的字數連標點符號在內，限於500字至1,000字間，截止日期為明年1月31日。各組均設冠、亞、季軍及優異獎5名，冠、亞、季軍可分別獲得3,000元、2,000



■「世說論語全港學界徵文比賽」啟動儀式日前舉行。

元、1,000元現金獎、《知識》雜誌贈閱一年。所有得獎者會獲邀到北京出席頒獎典禮和參觀學習，而獲獎文章將於香港大公文匯傳媒集團和紫荊雜誌社轄下刊物登載。

